

# “巾帼英雄”来上思政课

## “我与祖国共成长”市三八红旗手走进高校思政课堂

### 用“执着”守护 公平正义

□法治报见习记者 魏艳阳

“当我穿上制服，打上这条标志性领带时，我就告诉自己，爱民、为民，坚守社会公平正义最后一道防线……”“海上救助飞行永远是一份‘学无止境’的工作。”

当上海市人民检察院第二分院第二检察部主任陈莘与新中国第一代女搜救机长宋寅说出自己的承诺与感慨时，台下的学生掌声雷动。

这是9月18日，华东政法大学松江校区“思想政治课”上的一幕，这堂课的授课老师有些特殊，她们是荣获过全国巾帼建功标兵称号的陈莘、宋寅，以及上海唯众传媒股份有限公司创始人兼CEO、上海市妇联兼职副主席、全国三八红旗手杨晖。作为“老师”，她们向同学们讲述了自己岗位上“与祖国共成长”的故事。

据了解，此次“课程”是上海市妇联、市教育系统工会和市三八红旗手联谊会合作开展的“我与祖国共成长”上海市三八红旗手走进高校思政课堂宣讲会的第一场，同时也是华东政法大学新学期学生教育活动的

陈莘，现任上海市人民检察院第二分院第二检察部主任，她曾是全市公诉条线最年轻的科长，也曾是打击“中晋系”公司集资诈骗案的专案组核心成员，曾获全国优秀公诉人、全国巾帼建功标兵、市三八红旗手标兵提名奖、市三八红旗手等荣誉称号。但令人意外的是，陈莘是一个地地道道的“理科生”。

本科就读于复旦大学力学与工程科学系（现航空航天学院）的陈莘其实一直有个成为法律人的梦，恰巧当时有全新的法律职业教育模式，陈莘决定试一试。这一试，陈莘就在法律这条路上走了18年。

2004年，陈莘通过公务员考试，进入原闸北区人民检察院工作。“当我穿上制服，打上这条标志性领带时，我就告诉自己，爱民、为民，坚守社会公平正义最后一道防线，这将是今后作为人民检察官的神圣使命。”从踏入公诉科的第一天起，陈莘就成为了科里最勤奋的那个人，因为她觉得自己非科班出身，所以要付出更多的努力。

每天看一遍组里的案卷，积极整理庭审笔录、为检察官作起诉报告和起诉书，主动外出调查取证……就在这样日复一日的努力中，陈莘培养了自己严谨的工作态度，也锤炼了自己的法律思维。

2006年，陈莘取得了独立办案资格。那一年，她办理了一起强奸案。案件有DNA鉴定作为证据，可却是“铁案”，犯罪嫌疑人也已认罪。可陈莘在查阅卷宗时发现，被害人录口供时先后提到有一个小区保安和一位同学家长对她实施了强奸，最后指认的才是当时上庭的嫌疑人。前两个人是怎么回事？陈莘继续调查，发现前两者也曾被公安机关列为嫌疑人调查，两人录口供时甚至承认了自己实施过性侵，但当DNA鉴定结果出来后，这两人却先后翻供。

因为没有更多的证据，公安机关只能释放两名嫌疑人。面对这样的结果，陈莘没有轻易放过此案。她找到被害人沟通，发现被害人说的很多细节都与之前笔录相同，如果是无中生有不可能那么契合，被害人甚至指出了两人作案的地点。陈莘觉得，如果前两人实施过性侵，那他们的作案处一定会有线索。

陈莘的判断是对的，经过走访调查，公安机关最终在两处作案地点发现了证据，并且找到了知情的第三人，两名一度“漏网”的嫌疑人最终服法。

陈莘回忆，这是她检察官生涯第一次追诉遗漏犯罪。她清楚地知道，如果在案件办理中不穷尽所有可能性，不追寻所有证据，那案件就是不完整的。后来，陈莘还有很多次这样近乎固执的“执着”，正是用这份“执着”，陈莘坚守着社会公平正义的底线。



检察官陈莘



“我与祖国共成长”首场宣讲会在华政举行



搜救机长宋寅

### 海上救助飞行 “学无止境”

与普通民航飞行不同的是，海上救助飞行要面对复杂的海面和海风状况，且常常低空飞行，在执行救助时还要进行海上悬停。一旦发生任何碰撞、出现任何机械故障，低空飞行、甚至是悬停姿态的直升机几乎没有任何调整处

置的余地。东海第一救助飞行队搜救机长宋寅，作为新中国第一代女搜救机长，执行的就是这样的任务。

2016年，宋寅执行一次救援失火渔船的任务，机组起飞没多久就接到了新指令：船只因起火失去动力，随风浪飘荡，偏离了最初坐标20多海里。这意味着远赴而至、油量有限的直升机在现场作业的时间将大大减短。到达现场时，海上气象恶劣，船只着火的烟雾也对悬停造成影响。宋寅和队员迅速商定方案，在船只前甲板悬停索降救援队员，以最快的速度救出了全部10名被困船员。

这样的成功救助不知道有多少例，但已经飞行3000小时，救助200多人的宋寅却说，“海上救助飞行永远是一份‘学无止境’的工作。”

宋寅提到一件让她印象深刻的“小事”。当时，她还是一名实习机长，和教员及机组成员一起执行一次海上救助飞行任务。“出海之后，我们发现，海面上都是‘白头浪’。平静的海面应当是蔚蓝色的，而当时远海都是一片白色，就可想而知海面风浪有多么大了。”宋寅心里暗想，这恐怕不是一次容易的任务。

可这时，坐在副驾驶座的教员却突然和后舱的队员拉起了家常，一会问起队员父母在老家可好，一会又聊起最近上映的电影，后舱的队员也便有一搭没一搭地聊着。

到达救援地点后，机组成员迅速行动，按照平时无数次训练过的流程和步骤，顺利救出了被困船员返航。回到基地后，教员问宋寅，“你知道我为什么突然跟后舱聊起家常吗？”宋寅不明所以，教员告诉她，一路上，后舱的救生员已经说了不止一次“我从来没有见过这么大的浪”“也从没见过那么大的集装箱船会颠簸得那么厉害”，“很明显，救生员那时候已经非常紧张了，我跟他拉家常就是为了稳住他的情绪。”

宋寅第一次知道，机长不仅仅是驾驶飞机那么简单，一个合格的机长必须照顾到全机组成员的情绪，带领机组顺利完成救助任务。

在无数这样的“小事”中，在一次次飞行训练和执行任务中，宋寅逐渐成长为一名优秀的搜救机长，获得全国巾帼建功标兵、上海市五一劳动奖章等殊荣。如今，与飞行结缘10年的她，依然活跃在东海救助飞行的一线，在每一片蔚蓝的海面上，都有这位英姿飒爽的女机长的身影。

背景：

## 特色思政课携手华政

性时代精神，也能学习如何实现个人理想和国家的未来人生道路上大踏步前进。

这一理念也与华东政法大学近年来坚持立德树人，德法兼修，全面统筹治校育人资源，把思政教育融入学校教育的理念不谋而合。据了解，华东政法大学马克思主义学院是上海高校中唯一一家教育部高校思想

政治理论课择优系列项目“大满贯”马克思主义学院。

华东政法大学党委书记郭为禄表示，来到现场的各位巾帼英雄的奋斗经历就是生动的思政课教材，为老师和同学们带来了满满的正能量。而思政课教育就是要善于利用身边的人和事，引导学生去思考理想、责任、人生和信念，善于利用生动活泼的教学形式，

在坦诚的探讨中，激发道德情感，启迪理想信念。

高校思政课是落实立德树人根本任务的关键课程，思政课的作用不可替代。创新思政课形式，利用身边的人和事，发挥榜样的力量，引导广大青年学生坚定理想信念成为思政课改革建设的重要目标。

郭为禄表示，目前华政在具体课程建设上，已打造“法治中国”特色课程，实现了课内课外、网上网下、校内校外教育资源的结合。未来学校还将从自身特色出发，让具有政法专业特色的思政课教育成为一种模

记者了解到，此次在华东政法大学开展的“我与祖国共成长”上海市三八红旗手走进思政课堂活动是第一场，未来这些优秀的上海女性代表人物会走进更多校园，以宣讲、互动的形式将正能量传递给学生们。

市妇联等组织方表示，“三八红旗手”是各行各业的排头兵，活动中，各位优秀代表将通过用自己的亲身体会和成长经历，宣讲理想信念，以一场场别开生面的思政课为在校学生带去榜样的力量。希望通过这一浸润式的思政教育，让同学们不仅感受到“聪慧时尚、自信坚韧、创新进取”的上海女